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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 29. bis 31. Juli 2019

Fallzahl 1.503 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 04. Juli 2019

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

26

12
14

8 7

26

7

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

+1 -1 +1 ±0 -1 ±0 ±0
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

BTW‘05
CDU/CSU: 35,2

SPD: 34,2

Linke: 8,7

Grüne: 8,1 

FDP: 9,8

BTW‘09
CDU/CSU: 33,8

SPD: 23,0

FDP: 14,6

Linke: 11,9

Grüne: 10,7

BTW‘13
CDU/CSU: 41,5

SPD: 25,7

Linke: 8,6

Grüne: 8,4

FDP: 4,8

AfD: 4,7 

BTW‘17
CDU/CSU: 32,9

SPD: 20,5

AfD: 12,6 

FDP: 10,7

Linke: 9,2

Grüne: 8,9

12 SPD

26 Grüne / CDU/CSU

8 FDP
7 Linke

14 AfD
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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Parteianhänger

1

31

45

22

sehr zufrieden zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

±0 +3 ±0 -3

CDU/CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

AfD

Keine Partei

61

41

37

29

12

1

23

39

58

63

71

88

97

75

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 6
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

32 sehr zufrieden / 
zufrieden

67 weniger / gar nicht 
zufrieden

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Angela Merkel CDU +2

Heiko Maas SPD +6

Jens Spahn CDU +12

Olaf Scholz SPD +2

Markus Söder* CSU +17

Robert Habeck Grüne +3

Christian Lindner FDP +6

Annalena Baerbock Grüne +4

Annegret Kramp-Karrenbauer CDU +6

Svenja Schulze SPD +5

Dietmar Bartsch Linke -1

Andreas Scheuer** CSU ±0

Alice Weidel AfD +2

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

56

51

48

42

42

40

37

30

28

24

19

16

14

44

37

39

40

44

27

49

24

57

29

34

54

51

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2019 / *zu Juli 2018 / **zu April 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

8
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56

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

9
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28 sehr zufrieden / 
zufrieden

57 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit: Annegret Kramp-Karrenbauer

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Annegret Kramp-Karrenbauer …?
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de Maizière von der LeyenRühe Scharping Struck Jung

von Guttenberg
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit vergangen Verteidigungsministern

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?
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gute Besetzung keine gute Besetzung

Parteianhänger

16

65 CDU/CSU

Grüne

Linke

SPD

FDP

AfD

38

17

11

11

10

2

49

59

73

75

81

82

Neue Verteidigungsministerin Annegret Kramp-Karrenbauer

Annegret Kramp-Karrenbauer ist seit letzter Woche neue Verteidigungsministerin. Ist Ihrer Meinung nach Annegret Kramp-Karrenbauer eine gute Besetzung als 

Verteidigungsministerin oder keine gute Besetzung? Wenn Sie Annegret Kramp-Karrenbauer nicht kennen, sagen Sie mir das bitte. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe 12

gute Besetzung keine gute Besetzung
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Dezember 2013*: Ursula von der Leyen

16

65

Neue Verteidigungsministerin Annegret Kramp-Karrenbauer

Annegret Kramp-Karrenbauer ist seit letzter Woche neue 

Verteidigungsministerin. Ist Ihrer Meinung nach Annegret Kramp-Karrenbauer 

eine gute Besetzung als Verteidigungsministerin oder keine gute Besetzung? 

Wenn Sie Annegret Kramp-Karrenbauer nicht kennen, sagen Sie mir das bitte. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / *ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin Dezember 2013
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe 13

gute Besetzung keine gute Besetzung

40 43

gute Besetzung keine gute Besetzung

Juli 2019: Annegret Kramp-Karrenbauer

Es wurden ja die Mitglieder der neuen Bundesregierung vereidigt. Ist Ihrer 

Meinung nach Ursula von der Leyen eine gute Besetzung als 

Verteidigungsministerin oder keine gute Besetzung? Wenn Sie Ursula von der 

Leyen nicht kennen, sagen Sie mir das bitte.
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14

50
46

Erhöhung umsetzen lehne Erhöhung ab

+7 -7

Erhöhung 
umsetzen

lehne 
Erhöhung ab

Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Erhöhung der Verteidigungsausgaben auf 2% des BIP in Deutschland

Die Mitgliedsländer des Verteidigungsbündnisses NATO haben gemeinsam beschlossen, 2 Prozent ihres jeweiligen Bruttoinlandsprodukts für Verteidigung auszugeben. 

Für Deutschland bedeutet dies, die Verteidigungsausgaben annähernd zu verdoppeln. Soll Deutschland diesen Beschluss umsetzen und die Verteidigungsausgaben 

entsprechend erhöhen oder lehnen Sie das ab? 

FDP

CDU/CSU

AfD

SPD

Grüne

Linke

66

61

55

47

46

13

34

34

39

52

52

87



ARD-DeutschlandTREND August 2019

Frankreich ±0

Großbritannien -17

Russland -7

USA -5

Ich nenne Ihnen jetzt einige Länder und Sie sagen mir bitte, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man vertrauen kann oder nicht.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Vertrauenswürdige Partner für Deutschland

kann man vertrauen kann man nicht vertrauen

89

37

28

19

10

59

67

78

15
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Vertrauenswürdige Partner für Deutschland

Zeitverlauf
kann man vertrauen

Ich nenne Ihnen jetzt einige Länder und Sie sagen mir bitte, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man vertrauen kann oder nicht.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kann man nicht vertrauen / weiß nicht / keine Angabe

37 Großbritannien

89 Frankreich

19 USA

28 Russland
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16

Nov 2016

Wahl Trump

Jun 2016

Brexit-Referendum

Jul 2019

Johnson Minister
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17

3

28

67

eher verbessern nicht viel ändern eher verschlechtern

eher 
verbessern nicht viel ändern

eher 
verschlechtern

Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verhältnis Großbritannien-EU unter Boris Johnson

Der ehemalige britische Außenminister und Brexit-Befürworter Boris Johnson ist seit letzter Woche neuer britischer Premierminister. Erwarten Sie, dass sich mit Boris 

Johnson das Verhältnis zwischen Großbritannien und der Europäischen Union eher verbessert, eher verschlechtert oder glauben Sie, dass sich da nicht viel ändern wird?

AfD

CDU/CSU

SPD

Grüne

Linke

FDP

43

27

19

19

20

12

6

7

4

2

0

0

51

64

73

79

77

88
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Verbote Anreize

Parteianhänger

15

72
Grüne

AfD

SPD

CDU/CSU

Linke

FDP

23

15

14

13

11

11

65

61

80

77

72

78

Umwelt- und Klimaschutz: Verbote oder Anreize

Aktuell wird viel über den Umwelt- und Klimaschutz diskutiert. Was ist aus ihrer Sicht besser, um die Bevölkerung zu einem klimabewussteren Verhalten zu bewegen: 

Klimaschädliches Verhalten über Verbote einzuschränken oder klimafreundliches Verhalten über Anreize zu fördern?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Beides notwendig / Veränderung im Verhalten nicht nötig, Diskussion ist übertrieben / weiß nicht / keine Angabe 18

Verbote Anreize
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Maßnahmen zum Klima- und Umweltschutz

Ich nenne Ihnen einige Maßnahmen, die zum Umwelt- und Klimaschutz beitragen können. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Maßnahme Ihrer Meinung nach sinnvoll 

oder nicht sinnvoll ist. 

19

Förderung von Innovation und Forschung

Ausbau erneuerbarer Energien ±0

niedrigere Preise für Bahnfahrten

höhere Preise für Flugreisen +3

Umstieg von Verbrennungsmotor auf alternative 

Antriebe bei Autos

Ausweitung des Emissionshandels für 

Unternehmen

Einführung einer CO2-Steuer -4

sinnvoll nicht sinnvoll

97

92

92

71

60

41

35

2

7

8

27

34

40

61
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21 21 20
14

7

20

0 € 1 bis 25 € 26 bis 50 € 51 bis 100 € 101 € und mehr

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Persönlicher Beitrag zum Umwelt- und Klimaschutz

Mit welchem Betrag pro Monat wären Sie bereit, den Umwelt- und Klimaschutz zu unterstützen? 
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Zufriedenheit mit der Entwicklung nach der Vereinigung

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Entwicklung in Deutschland nach der Vereinigung? Sind Sie damit sehr zufrieden, überwiegend zufrieden, überwiegend

unzufrieden oder sehr unzufrieden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu November 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 21

Gesamt West Ost

75

23

sehr zufrieden /
überwiegend zufrieden

überwiegend unzufrieden /
sehr unzufrieden

-4 +4

77

21

sehr zufrieden /
überwiegend zufrieden

überwiegend unzufrieden /
sehr unzufrieden

-1 +2

68

30

sehr zufrieden /
überwiegend zufrieden

überwiegend unzufrieden /
sehr unzufrieden

-13 +13
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75 sehr zufrieden / 
zufrieden

23 weniger / gar nicht 
zufrieden
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22

Zufriedenheit mit der Entwicklung nach der Vereinigung

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Entwicklung in Deutschland nach der Vereinigung? Sind Sie damit sehr zufrieden, überwiegend zufrieden, überwiegend

unzufrieden oder sehr unzufrieden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Zufriedenheit mit der Entwicklung nach der Vereinigung

sehr zufrieden / zufrieden

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Entwicklung in Deutschland nach der Vereinigung? Sind Sie damit sehr zufrieden, überwiegend zufrieden, überwiegend

unzufrieden oder sehr unzufrieden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / weiß nicht / keine Angabe


